ДОВЕРЕННОСТЬ

город Москва. Десятое августа две тысячи двенадцатого года

Я, Петров Петр Петрович, настоящей доверенностью уполномочиваю:

Иванова Ивана Ивановича

представлять мои интересы в нотариальной конторе по вопросу принятия наследственного имущества и ведения наследственного дела с правом получения свидетельств о праве на наследство к имуществу, оставшемуся после умершего 05 мая 2012 года моего супруга Иванова Петра Михайловича, 22 июля 1947 года рождения, зарегистрированного на день смерти по адресу: город Москва, улица Ивановаа, д. 1, кв. 2, в чем бы оно ни заключалось и где бы оно ни находилось, с правом проставления у нотариуса отметки о том, что завещание не отменялось и не изменялось и новое не составлялось.

Для выполнения указанных действий предоставляю ему право принять от моего имени наследство по закону или по завещанию, подавать от моего имени заявления, в том числе о принятии наследства по закону или по завещанию, иные документы, получать необходимые справки и иные документы, в том числе их дубликаты и архивные выписки, делать запросы для получения сведений, необходимых для наследственного дела, подписать в случае необходимости соглашение об определении долей в праве общей совместной собственности или иные заявления (согласия).

При этом он вправе представлять мои интересы во всех учреждениях и организациях любых форм собственности города Москвы и Московской области, в том числе в БТИ, ЕИРЦ, ГУ ИС, налоговых органах, органах ЗАГСа, жилищно-эксплутационных организациях, кредитных учреждениях, отделениях (филиалах), дополнительных офисах Сбербанка РФ, и любых других банках, ИФНС РФ, оплачивать сборы и пошлины, получить у нотариуса свидетельства о праве на наследство по закону или по завещанию на мое имя. Кроме того, уполномочиваю его же быть моим представителем в Управлении Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Москве или Московской области (его территориальные подразделения, сдать все документы, необходимые для государственной регистрации права собственности (права общей долевой собственности) на недвижимое имущество, подписать заявления о проведении государственной регистрации права собственности, приостанавливать государственную регистрацию, вносить изменения в ЕГРП, получать Выписки из ЕГРП, исправлять технические ошибки, обжаловать отказ в проведении государственной регистрации, сдавать на государственную регистрацию права собственности дополнительный пакет документов, получить на руки зарегистрированные документы и Свидетельства о государственной регистрации права собственности на объект (объекты) недвижимого имущества на мое имя, подавать от моего имени заявления, в том числе связанные с дополнительным приемом, заполнять от моего имени все необходимые анкеты и все прочие установленные формы, производить необходимые согласования, расписываться за меня, вызывать оценщиков и обмерщиков, представлять и получать справки и иные документы, совершать платежи, оплачивать сборы и пошлины, расписываться за меня и выполнять все иные действия и формальности, связанные с выполнением данного поручения.

Поверенный также вправе вести от моего имени дела во всех государственных учреждениях, организациях и предприятиях, а также во всех негосударственных организациях и предприятиях; вести мои дела во всех судебных учреждениях со всеми правами, какие предоставлены законом заявителю, истцу, ответчику, третьему лицу, потерпевшему, его представителю, в том числе с правом представителя на: подписание искового заявления, предъявление его в суд, передачу спора на рассмотрение третейского суда, предъявление встречного иска, полный или частичный отказ от исковых требований, уменьшение их размера, признание иска, изменение предмета или основания иска, заключение мирового соглашения, обжалование судебного постановления, предъявление исполнительного документа к взысканию, получение присужденного имущества или денег, с правом на подачу жалоб, кассационной жалобы, жалоб в порядке надзора, заявление отводов и ходатайств, получение решений, определений, исполнительных листов и судебных приказов, совершать иные процессуальные действия, расписываться за меня и совершать все иные действия, связанные с выполнением этого поручения.

Доверенность выдана сроком на один год, с правом передоверия.

Удостоверительная надпись нотариуса

